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природно-кліматичні і географічні характеристики 
території; наявність конкурентоздатних науково-
технічних проектів, що пройшли відповідну 
експертизу і готові до реалізації; зацікавленість 
закордонних інвесторів у розміщенні капіталів в 
Україні; стійка тенденція до визнання України 
світовою співдружністю як європейської держави, 
з яким бажано мати стабільні ділові відносини на 
широкій і довгостроковій основі і яке в 
перспективі буде впливати  на ключові проблеми 
європейської політики; наявність затвердженої 
концепції створення і функціонування в Україні 
національної мережі міжнародних транспортних 
коридорів. 
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У статті наведена характеристика основних видів транспортної логістики. У якості основних 
ознак класифікації транспортної логістики обрані: масштаб діяльності, характер управління, характер 
виконуємих функцій, характер домінуючих цілей, характер зон діяльності, характер ресурсів впливу. За 
кожною класифікаційною ознакою наведено зміст транспортної логістики. Деталізація окремих 
класифікаційних ознак дозволяє зробити процес дослідження транспортної логістики більш 
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В статье представлена характеристика основных видов транспортной логистики. В качестве 

основных признаков классификации транспортной логистики избранны: масштаб деятельности, 
характер управления, характер выполняемых функций, характер доминирующих целей, характер зон 
деятельности, характер ресурсов влияния. По каждому классификационному признаку приведено 
содержание транспортной логистики. Детализация отдельных классификационных признаков 
позволяет сделать процесс исследования транспортной логистики более углубленным, разносторонним, 
научно обоснованным. 

Ключевые слова: транспортная логистика; макрологистика; микрологистика; внешняя и 
внутренняя логистика; основная и вспомогательная логистика; закупочная логистика; 
производственная логистика; распределительная логистика; коммерческая логистика; сбытовая 
логистика; информационная логистика; финансовая логистика; социальная логистика; логистика 
доминирующей цели. 

 
DESCRIPTION OF CLASSIFICATION  OF SIGNS   

OF TRANSPORT LOGISTIC 
 

Suhorukova T.G., Candidate of Economic Sciences, associate professor, 
Nazarenko I.L., Candidate of Economic Sciences, associate professor (USA of RT) 

 
Description of basic types of transport logistic is presented in the article. As basic signs of classification 

of transport logistic of chosen: scale of activity, management character, character of executable functions, 
character of dominant aims, character of areas of activity, character of resources of influence. On every 
classification sign maintenance of transport logistic is resulted. Working out in detail of separate classification 
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Постановка проблеми. Ефективність 

діяльності підприємства залежить від багатьох 
різноманітних факторів, умов та чинників. Пошук 
її підвищення не обмежується лише виробничим 
процесом. В багатьох випадках шляхи 
економічного зростання формуються у інших 
сферах діяльності підприємства: роботі з 
постачальниками, суміжниками, складуванні та 
збуті продукції, роботі з податковими інспекціями 
та державними службами і т. ін. 

Велику роль у цьому процесі грає 
логістика. У рамках наданого дослідження 
розглянемо транспортну логістику, як об’єкт 
цілісного виробничого процесу, який складається з 
чотирьох відомих виробничих підсистем: ресурсо-
забезпечувальної, виробничої, збутової, соціальної.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
та виділення невирішених частин загальної 
проблеми. Дослідженню загальної логістики або 
окремих її напрямів присвятили свої наукові праці 
такі відомі вчені як Джеймс Р. Сток, Дуглас М. 
Ламберт, Дональд Баурєсокс та інші. Само їх 
дослідження дозволяють нам використовувати 
багату гаму визначень логістики. 

 Логістика — це планування, організація і 
контроль усіх видів діяльності по переміщенню і 
складуванню, що забезпечують проходження 
матеріальних і зв'язаних з ними інформаційних 
потоків від пункту закупівлі сировини до пункту 
кінцевого споживання [1].  

Найбільш  поширеним і змістовним можна 
вважати визначення логістики як планування, 
організацію та управління рухом матеріальних, 



Проблеми транспортного комплексу України 
 

 

 
Вісник економіки транспорту і промисловості № 47, 2014 

 

53 
 

 

інформаційних та фінансових ресурсів в різних 
соціально-економічних системах. В вітчизняній  науці 
та практиці сьогодні логістика в більшої мірі 
розглядається як організація раціонального руху 
товарів та послуг від постачальника до споживача з 
метою ефективної організації і управління 
матеріальними і інформаційними потоками [2]. 

Теоретичною базою для аналізу сутності, 
структури та напрямів розвитку логістики є праці 
російських вчених А. М. Гаджинского,                   
В. Д. Серебрина, Б. А. Анікина, А. Б. Миротіна,        
С. М Таран, Т. В. Алексинскої та інших.  

Окремо слід вказати визначення логістики, 
яке запропонував Саркисов С.В. Логістика — це 
гармонізація інтересів учасників процесу руху 
продукції, форма оптимізації ринкових зв'язків, 
тобто удосконалювання управління матеріальними 
і пов'язаними з ними інформаційними і 
фінансовими потоками на шляху від первинного 
джерела сировини до кінцевого споживача готової 
продукції на основі системного підходу й 
економічних компромісів з метою одержання 
синергетичного ефекту [3]. 

Серед вітчизняних науковців вагомий внесок 
у розвиток цього наукового напряму зробили               
В.Л. Дикань, І.М. Аксенов, О.М. Гудков, Ю.В. Елагін, 
В.І. Копитко та інші.  

Логістика — діяльність по плануванню, 
виконанню і контролю фізичного переміщення 
матеріалів, готової продукції і стосовно до них 
інформації від місця їхнього виробництва до місця 
споживання з метою задоволення потреб 
споживачів і одержання прибутку [4]. 

Значна кількість сучасних наукових праць 
присвячено вивченню глобальної логістики. 
Найбільш яскравим прикладом розвитку 
глобальної логістики є діяльність Європейського 
Союзу. Країни ЄС з єдиним внутрішнім ринком 
оформляють глобальні логістичні стратегії в 
найбільш важливих політичних рішеннях. В 
умовах глобалізації світової економіки і 
збільшення товарообігу темпи попиту на 
логістичні послуги, які оцінюються в 10 % ВВП, 
неухильно зростають: у Європі — на 5—6 % у рік, 
в Америці — на 18 —20 %. Особливо швидкими 
темпами розвиваються комплексні послуги з 
управління ланцюгами постачань [5]. 

Загальний оборот європейського ринку 
логістичних послуг складає більше 600 млрд. євро. 
Приблизно 30% логістичних функцій в усіх 
галузях економіки щорічно передаються 
логістичним компаніям. Попит на послуги 
логістичних операторів формують промисловість і 
торгівля, які витрачають на логістику в Європі 120-
140 млрд. євро щорічно [6].  

Окремим напрямком розвитку сучасної 
логістики є транспортна логістика. Значна 

кількість наукових праць присвячено саме 
визначенню цього поняття. Транспортна логістика 
являє собою процес управління вантажопотоками 
(пасажиропотоками) і супутніми потоками 
(інформаційними, фінансовими, сервісними, 
матеріальними для власних нестатків і ін.). Функції 
логістики не починаються на станції відправлення і 
не завершуються на станції призначення. Вони 
починаються з визначення  пропозиції, 
необхідного для освоєння необхідних обсягів 
перевезень, і продовжуються на всіх етапах 
обслуговування споживачів [7].  

Сьогодні у рамках транспортної логістики 
розглядають два основних напрями її діяльності: 
логістика вантажних перевезень та логістика 
пасажирських перевезень. Перспективи розвитку 
логістики вантажних перевезень залежать від 
потужності вантажопотоків. Останні формуються в 
залежності від розвитку промисловості окремого 
регіону. Масштаб діяльності логістики 
пасажирських перевезень залежить від потужності 
пасажиропотоків.  Як відомо, потужності 
пасажиропотоків у кожнім транспортному вузлі 
змінюються протягом року з різним ступенем 
імовірності, залежать від рівня розвитку 
промисловості, наявності курортних закладів у 
регіоні, від життєвого рівня населення й інших 
факторів. Однією з основних задач логістики 
пасажирських перевезень є раціональна організація 
пасажиропотоків, оскільки від цього залежать 
доходи транспорту. 

Виділення невирішених частин загальної 
проблеми. Таким чином, сьогодні як і раніше 
залишається маловивченим питання класифікації 
транспортної логістики. Детальний аналіз 
класифікаційних ознак транспортної логістики в 
науковій літературі не представлений. Крім того 
потрібно досліджувати саме взаємодію окремих 
видів транспортної логістики. 

Метою цієї статті є визначення 
основних ознак класифікації транспортної 
логістики. Деталізація окремих класифікаційних 
ознак дозволяє зробити процес дослідження 
транспортної логістики більш поглибленим, 
різнобічним, науково обґрунтованим.  

Виклад основного матеріалу. За 
масштабами діяльності транспортна логістика 
розглядається в двох площинах: на мікро- і на 
макрорівні. Макро-логистика розглядає глобальні 
проблеми управління матеріальними й 
інформаційними потоками в транспортної системі 
держави. Мікро-логістика вивчає локальні 
проблеми управління галузевим транспортом, а 
також вирішує проблеми функціонування 
конкретного транспортного підприємства. 

За характером зон управління транспортна 
логістика поділяється на зовнішню та внутрішню. 
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Зовнішня логістика займається питаннями 
регулювання потокових процесів, які виходять за 
рамки діяльності, але  знаходяться у сфері впливу 
суб'єкта господарювання. Внутрішня логістика 
спрямована на координацію і удосконалення 
господарської діяльності, пов'язаної з управлінням 
потоковими процесами в межах підприємства або 
корпоративної групи підприємств [8]. 

Стосовно залізничного транспорту 
співпраця з іншими видами транспорту буде 
характеризувати зовнішню логістику залізничної 
галузі. Співпраця окремих структурних підрозділів 
залізниці по вирішенню глобальної задачі 
переміщення вантажів – це внутрішня логістика 
залізниці. 

За характером виконуємих функцій 
транспортна логістика може бути основної або 
допоміжної. Основна логістика пов’язана з 
функціями, яки обумовлені статутом підприємства 
та його основної метою діяльності. Основна 
логістика – це логістика, яка пов’язана с 
переміщення вантажив або пасажирів. 

У зв'язку з тим, що цей рух матеріальних 
потоків може йти як з ринку закупівель, так і з 
ринку збуту, то виділяють логістичну підсистему, 
що іменується логістикою реалізації відходів. 

У рамках підприємства виділяють таку 
сервісну підсистему, у рамках якої формується 
програма сервісного обслуговування проданої 
продукції, виходячи з інтересів закупника. Ця 
підсистема називається логістикою сервісних 
послуг. 

За характером зон діяльності поділяють 
наступні види транспортної логістики: 
закупівельна; виробнича; розподільна; комерційна; 
збутова [9]. 

Закупівельна логістика є процесом руху 
сировини, виробничих і допоміжних матеріалів, а 
також комплектуючих виробів і запасних частин з 
ринку закупівель до складів підприємства через 
мережу проміжних складів постачальників. Рух 
матеріального потоку можливий безпосередньо з 
ринку закупівель на склади підприємств. Для 
ефективного функціонування логістики постачання 
необхідно знати які матеріали потрібні для 
виробництва продукції, в якій кількості і якої 
якості. На цьому ж етапі (закупівлі) здійснюється 
вибір постачальника і укладення договору на 
постачання [10]. 

Для транспорту закупівельна логістика 
вміщує до себе забезпечення паливом, 
комплектуючими, матеріалами для ремонту та 
поточного обслуговування транспортних засобів, 
споруд та будівель. Логістика постачання займається 
питаннями оптимального скорочення складських 
потужностей, запасів сировини і матеріалів, а також 
зменшенням числа складів матеріальних ресурсів. 

Ефективна логістика постачання дозволяє 
прискорити оборотність капіталу і підвищити його 
прибутковість, зменшити поточні витрати на  
збереження різноманітних запасів, визволити з 
поточного обороту частину капіталу, реінвестувати 
його в інші активи. Мистецтво ефективної логістики 
постачання полягає: в оптимізації загального розміру і 
структури запасів ТМЦ; у мінімізації витрат для 
їхнього обслуговування; у забезпеченні ефективного 
контролю за їхнім рухом [11]. Основними задачами 
логістики постачання є: забезпечення 
безперервності перевізного процесу; ритмічна 
робота структурних підрозділі підприємства; 
технічне удосконалювання виробництва; 
підвищення збереження матеріальних ресурсів; 
створення ефективної інтегральної системи 
регулювання матеріальних і інформаційних 
потоків; зниження витрат, зв'язаних із 
забезпеченням підприємства матеріальними 
ресурсами.  

У теорії логістики сьогодні активно 
розглядається логістика складського господарства. 
Логістика складського господарства - це процес 
переміщення матеріальних потоків з сфери 
постачання в сферу збуту. Вона пов'язана із 
створенням в певних місцях необхідних запасів і 
включає зберігання матеріальних ресурсів і готової 
продукції, контроль, облік і підтримку необхідного 
рівня запасів продукції. 

Виробнича логістика (логістика 
переміщення) - це організація ефективних 
вантажопотоків транспортного підприємства. Вона 
передбачає раціональну структуру процесу 
перевозки, планування перевозок, контроль  якості 
процесу перевозки, розміщення об'єктів 
виробничої сфери (станцій, депо, складів, гірок і т. 
ін.) [12]. Система логістики переміщення включає 
також матеріальні засоби, що забезпечують рух 
вантажів по логістичному ланцюжку: рухомий 
склад, склади, вантажно-розвантажувальні 
механізми, транспортні засоби; виробничі запаси; 
засоби управління всіма ділянками ланцюжків. 

Комерційна логістика являє собою 
самостійний науковий напрямок, спрямований на 
мінімізацію транспортних витрат і раціоналізацію 
транспортних потоків. Її практичне застосування 
забезпечується створенням логістичних систем. У 
силу своєї цільової орієнтації комерційна логістика 
використовує маркетинг із метою 
безперешкодного просування матеріальних потоків 
безпосередньо для кожного споживача. Для 
погодженості інтересів матеріально-технічного 
постачання, виробництва і збуту необхідне 
формування загальної логістичної концепції, на 
основі якої здійснюються аналіз зовнішнього 
економічного середовища, установлення темпів 
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розвитку споживчого попиту і стану конкуренції 
на ринку товарів [13].  

Маркетингова транспортна логістика має 
своєю цілю максимальне задоволення запитів 
споживачів. Для досягнення мети  логістика 
перевезень може включати наступі заходи:  

- у періоди максимального попиту можна 
залучати тимчасових службовців. Для транспорту 
– це організація додаткових потягів і маршрутів; 

- можна установити особливий розпорядок 
робіт у період пікового завантаження; 

- можна заохочувати виконання більшого 
числа робіт самими клієнтами; 

- можна розробити програму надання 
послуг спільними силами;  

- можна  почати  дії, що роблять 
можливим зростання існуючих потужностей [14].  

Враховуючи, що логістика пасажирських 
перевезень має свої особливості до її стратегічних 
дій можна віднести наступні заходи:  

- встановлення диференційованих цін 
може змістити частину попиту з пікового часу на 
періоди затишку (що дуже важливо для 
транспорту, з огляду на  нерівномірність 
перевезень); 

- можна навмисно культивувати попит у 
періоди його спаду; 

- у періоди максимального попиту можна 
пропонувати додаткові послуги як альтернативу 
для чекання своєї черги клієнтів. Для транспорту 
це також актуально і, насамперед, втілюється в 
роботі вокзальних комплексів; 

- для управління рівнем попиту можна 
ввести систему попередніх замовлень [15]. 

Маркетинговий підхід до функціонування 
логістики дає свої результати. Так, у Японії для 
підвищення конкурентоздатності й ефективності 
обслуговування пасажирів приватні залізничні 
компанії застосовують комплексний 
маркетинговий вплив, що дозволяє розширити 
коло споживачів транспортних послуг і підвищити 
якість обслуговування. Для цього здійснений ряд 
організаційно-технічних мір, спрямованих на 
модернізацію і відновлення рухомого складу, 
автоматизацію бронювання і продажу місць на 
пасажирські потяги, розробку більш зручного 
графіка руху дальніх  і приміських потягів. Крім 
того, залізничні компанії активно просувають на 
ринок послуги, не пов'язані прямо з перевезеннями 
пасажирів або є складовою частиною транспортної 
сфери (торгівля, туризм). Такий підхід дозволив 
залізничним компаніям обходитися без державних 
дотацій і діставати прибуток. Компанії змогли 
відмовитися від практики регулярного підвищення 
тарифів і застосовувати гнучке цінове 
регулювання, орієнтоване на цільові групи 
споживачів транспортних послуг. Завдяки 

успішним результатам діяльності усунуті 
практично всі передумови виникнення трудових 
конфліктів [16]. 

Збутова логістика полягає в дослідженні 
рівня задоволення потреб споживачів, розширенні 
послуг, що надаються транспортним 
підприємством, оцінці фінансових результатів 
маркетингових операцій. Основні завдання 
логістики збуту: стабільна реалізація транспортних 
послуг; погашення впливу ринкових ризиків; 
поліпшення маркетингової діяльності 
підприємства. Логістика збуту припускає також 
раціональну організацію збуту матеріальних 
засобів. Основними функціями збуту матеріальних 
цінностей є: проведення маркетингових 
досліджень; формування портфеля замовлень; 
планування своєчасного виготовлення продукції; 
організація відвантаження; контроль процесу 
виконання договорів постачання [17].  

У загальному випадку логістика збуту 
пов'язана з організацією постачань продукції 
споживачеві, визначенням каналів розподілу, 
способів, методів і форм збуту, управлінням 
запасами готової продукції. 

За характером ресурсів, що 
використовуються транспортна логістика може 
бути: матеріальної, інформаційної, фінансової або 
соціальної. У сфері матеріальної логістики основу 
логістичного потоку складають: транспортні 
засоби, вантажно-розвантажувальні механізми, 
вагове господарство, складські спорудження, 
засоби зв'язку і передачі інформації. У більшості 
випадків транспортна логістика займається 
матеріальними потоками (перевезення вантажів та 
пасажирів). При цьому фінансові, інформаційні 
сервісні потоки виступають як допоміжні. Крім 
того необхідно підкреслити, що з загального 
логістичного ланцюга можна виділити стадії, або 
ділянки, для яких існують свої матеріальні і 
супутні потоки [18].  

Якщо говорить про інформаційну складову 
транспортної логістики, то треба підкреслити, що 
інформація повинна бути оперативної, з високим 
рівнем точності, при відсутності упередженості 
стосовно споживачів послуг. Для ефективності 
аналізу інформаційної діяльності логістики 
необхідно приймати усю логістичну систему як 
базу функціонально обмежених логістичних 
підсистем, робота яких як єдиного цілого 
забезпечується інформаційною логістикою на мірі 
її власних підсистем.  

Інформаційна логістика добре поєднується 
з комп'ютерними технологіями. Комп'ютерна 
система приносить обопільну користь. По-перше, 
така система оптимізує управління матеріально-
технічного постачання, що ускладнюється з часом. 
Для компактного виробництва з синхронним 
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видом постачання, такого як "точно в строк", 
координація руху матеріалу, що поступає, стає усе 
більш значимою [19]. 

По-друге, оптимізація роботи 
інформаційної логістики при обміні даними 
постачань впливає на підвищення рівня управління 
запасами. Поширюваний на мережу фірм обмін 
постачальницькими даними дозволяє виробникові 
зменшити витрати, пов'язані з постачанням роботи 
повного логістичного ланцюга. Оптимізував її 
роботу, виробник отримує відчутну економію. 
Отримана економія ділиться певними долями між 
виробником, постачальником і транспортною 
компанією. При цьому  відшкодовуються витрати, 
вкладені в створення і утримання актуальних 
інформаційних систем, і створюється додатковий 
прибуток від їх застосування. 

Найменш вивченою областю логістики є 
нині механізм фінансового обслуговування 
матеріальних потоків. У спеціальній літературі 
взагалі не розглядається частина питань, що 
стосуються його змісту. Існують точки зору, що 
значно розрізняються, по іншій частині питань. 
Вже при визначенні суті фінансових потоків 
виникають певні відмінності. 

При будь-яких способах організації 
підприємницької діяльності завжди існували в 
тому або іншому вигляді фінансові потоки. 
Найбільша ефективність їх руху, як показала 
практика, досягається шляхом використання 
логістичних принципів регулювання матеріальних 
і фінансових ресурсів, що призводить до 
формування нового терміну - логістичний 
фінансовий потік.  

Основним завданням фінансового 
обслуговування товарних потоків в логістиці є 
забезпечення їх руху фінансовими ресурсами в 
потрібних об'ємах, в певні терміни і із застосуванням 
найбільш оптимальних джерел фінансування [20]. 

За характером домінуючої мети виділяють 
логістику перевезень, кількості; часу; місця; витрат. 
Безумовно, бажаним є досягнення усіх цілей: 
перевезти що потрібно, якісно, у встановлений час, 
встановленому споживачу і з мінімальними 
витратами. Але на практиці не завжди всі цілі 
досягаються. У більшості випадках «жертвують» саме 
якістю, іноді часом або витратами. Але реалізація 
логістичної  концепції розвитку транспорту 
неможлива без поліпшення якості транспортного 
обслуговування.  Важливою умовою забезпечення 
конкурентоздатності вітчизняних залізниць є розвиток 
сервісу на рівні світових стандартів, що дозволяє 
більш повно задовольняти запити споживачів [21].  

Досвід високорозвинених країн доводить, 
що реалізувати сучасні вимоги до логістики здатні 
тільки спеціалізовані компанії. У них накопичений 
багатий досвід в логістичному управлінні, працює 

висококваліфікований персонал і є розвинена 
інфраструктура - складські приміщення, 
транспортно-розподільна мережа, парк 
транспортних засобів, консалтингові і девелоперські 
підрозділи та ін. Великі логістичні оператори беруть 
на себе виконання усіх логістичних завдань клієнтів 
і пропонують разом зі зберіганням і дистрибуцією 
послуги з упаковки, сортування товару, а також 
інформаційні, консалтингові, фінансові, (банк Базис) 
і страхові послуги (страхова компанія МСК). 

Висновки. Таким чином, логістика як етап 
конкурентної боротьби, як підприємницький 
світогляд, як епоха розвитку економіки і наукова 
діяльність, спрямована на оптимізацію способів і 
методів взаємодії окремого підприємства з її 
постачальниками і одержувачами продукції в 
конкурентному ринковому середовищі. Для 
ефективного розвитку логістики необхідно 
зайнятися  зміною концепції управління і 
відновленням рухомого складу в обсягах, що 
забезпечують задоволення потреб споживачів у 
будь-який час року. Наявність необхідних 
технічних засобів варто розглядати як об'єкт, без 
якого перевезення виконуватися не можуть, а, 
отже, не може бути і доходів від  перевезень.  

Повна і розгорнута класифікація транспортної 
логістики  дозволяє в загальній  логістичній системі 
швидше виділити невирішені (проблемні) зони, що 
забезпечує ухвалення своєчасного управлінського 
рішення в області розвитку логістики. 

Необхідно враховувати, що розвиток світової 
транспортної системи, у тому числі європейської, у 
даний час відбувається на основі глобальної логістики, 
що відкриває нові можливості для формування нових 
цілей. 
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Доведено, що нині на державному та галузевому рівнях мають бути надані можливості та 

усунені перепони для формування інтегрованої транспортно-логістичної системи. Встановлено 
доцільність застосування принципів логістики та розробки концепції створення системи інтегрованих 
транспортно-логістичних центрів на базі інфраструктури залізничного транспорту. Інтегровані 
транспортно-логістичні центри є функціональними елементами логістичної системи транспортного 
вузла, будучи однією з ланок логістичного ланцюга з доставки вантажів між постачальником і 
споживачем. Головне завдання інтегрованого транспортно-логістичного центру - розширення наданого 
комплексу транспортно-логістичних послуг і зниження їх вартості за рахунок концентрації в єдиному 
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